
Izdajstvo. 
Povest, Spisal J. V. Starogorski. 

(Konec.) 

Komaj se je naredil mir in izid volitve 
se naznani. Niti eden nasprotnikov ni bil iz
voljen, sami značajni ljudje. Bledi od jeze, 
8 penami na ustnih so stali, potisnjeni v kot. 
Oči so se jim svetile kakor šakalom. Morali 
so se umikati zmagovalcem, ki so rastli kakor 
velikani. 

„Kmetjo sle volili gospodo", so se rogali. 
„Pa vsaj svojo", je zopet vzkipel Logar. 

^Razumete, svojo gospodo, ne tujih ščuk, kakor 
bi vi radi. Nismo volili gospoda kmeta, ki je 
samo tedaj kmet, če hoče kaj od vas, drugače 
vas pa ne pogleda. Volili smo može, katerim 
nismo ničesar dolžni, kakor vi, ki ste bili pri
moraui, da vas ne odere na meh. Hohobo!" 

„Drži gobec, stari bedak", zarohni Izidor. 
Logar mu obrne hrbet in vpraša tako 

ironično, da še je druge zgrozilo. 
,, Vprašajte, vprašajte, koliko smodnika je 

kupil in kedaj ga bo postreljal. In če bo rabil 
majhne ali velike topiče ali celo topove. Vpra
šajte ga . . . Pa še to, koliko žganjice je na 

LISTEK. pipi in če je na puf. In teletine in . . . vpra
šajte ga." 

To zaničevanje je huje zaskelelo nasprotnike 
kakor poraz. Posebno ker se je vse krohotalo 
Logarjevemu govorjenju in mežikanju z levim 
očesom. Kar dvigali so pesti. 

Logar je pa popravil svoje ščetinaste brke, 
stisnil pesti in pljunil. 

„Pfuj! Dolžniki ne bodo grozili svobodnemu 
človeku. . . . Ljubše vam je tlačaniti, kakor 
pa biti lastni gospodarji . . . Pfuj . . . saj rečem 
p f u j ! . . . " 

„Kdo je izdajalec?" so rinili k njemu. 
Logar je pa skočil na klop, da so ga vsi 

videli. 
„Kdo je? vprašate. Vsi oni, ki so volili 

nasprotnike Slovencev, vsi oni, katerim je ma
čeha ljubša od lastne matere." 

BSem li jaz . . . jaz . . ." 
„Ha, da bi se vam glave spremenile v 

zeljnate in prišle koze pa bi jedle, alf pa da 
bi se spremenili v solnate stebre, kakor Lotova 
žena. — Pri zadnji večerji je tudi vaš patron 
vprašal Gospoda, če je on tisti, ki ga bo izdal, 
sam je pa vedel najbolj . . Pfuj . . . Kdo nima 
denarja za vrv? Iškarjot je vsaj dobil denarje, 
vi pa se z žganjico ne morete obesiti." 

Logar je izvlekel oguljeno denarnico in 
vrgel par petič med nasprotnike. 

„Kdor nima denarja za vrv . . . Evo! . . . 
Ali nisem milosrčen. Izidor še vam tega ne 
privošči . . . " 

Logar še bi huje razgrajal, ako bi ga 
njegovi ne potegnili med se in ga odvlekli iz 
sobe. 

Nasprotniki so vpili, da ga tožijo, kar se 
pa ni zgodilo. Ali so se sramovali ? Mogoče! ? 

„To je prokleti človek", je vrelo med 
njimi. 

„Prav je govoril", so rekli na tihem oni, 
ki so bili primorani, ali radi dolga, ali česar 
drugega. 

Izidor je pa priletel ves divji domov. 
„Naj še se mi oni vrag samo enkrat pri

kaže v moji hiši, pokažem mu." 
Hčer se je ustrašila. Vedela je, kaj se je 

zgodilo. Ni hotela pokazati pisma, vedoč, da 
bi grmelo, ali še kaj hujšega. 

Izidor je pa hodil po hiši in se lovil za 
glavo in ušesa. 

„Ta sramota, basama terentete . . . ako bi 
me še ne sleparil tako, da sem res trdno upal 
na zmago. Sedaj pa ta poraz . . . In oni človek 
s svojim vražjim jezikom . . . Ali njemu ne 
morem do živega, pač pa posvetim Kalinu." 

Ali Izidor se je blamiral tudi tukaj. Kalin 
je zaupal vse odvetniku in ko je vložil Izidor 
tožbo, se mu je vrnil denar, ker po postavi ni 
nič prej opominjal na vrnitev. 



Po slovenskem okraju je pa odmevalo od 
logov do logov, od vasi do vasi edina beseda: 
„zmaga". Kakor nekdaj, ko so naši dedje pre
magali sovražnika, tako je bilo tudi sedaj vse 
veselo. Sedaj sele se je videlo, kako uslugo 
so prinesli volilci s svojim značajem Sloveniji. 
Celi okraj se je prebudil. Prišli so na sled 
raznim sleparijam in dosedanjemu načelniku 
so prodali vse in ga djali pod ključ. 

„Bog ve, ali je vlovil moj groš za vrv" 
se je bahal Logar. »Sedaj bi ga bil menda po
treben. Ali za vse nisem imel denarja pri sebi. 
Kravo bi pa rad prodal, ako bi se prišli ogla
sit in rekli: „ stric Ludvik, groš za vrv, bogme 
niman nič . . . primojdunaj, da bi . . ." 

Zvedelo se je, to seveda tudi Ivanka, kako 
je nagovarjal Matej očeta, naj voli narodno. 
In sedaj so še ga jeli bolj čislati. 

Matej se je pa čutil srečnega in zado
voljnega . . . 

Z Ivanko, ki mu je prva čestitala, da je 
postal takov rodoljub, je postal največji pri
jatelj. Na tihem je mogel priznati, da ga je 
le njeni globoki pogled in njen mirni značaj 
rešil prepada in ga spravil na pravo pot. Do
ber angelj varuh . . . 

Marsikdo si misli, da oni. ki je miren, ki 
je tako rekoč nepoznan in brez velikega po
mena v življenju in borbi za domovino, da tak 
neniore storiti ničesar. Vendar se v takih dušah 

cesto skriva velik duh, ona moč, ki vžiga sama in 
vspodbuja nehote druge do dela . . . Ali mi 
poznamo premalo take značaje . . . nočemo jih 
poznati. 

V Ivankini duši je pa večkrat vstajala 
podoba Matija, posebno, ako je bila sama. 
Zastonj se je trudila, da si jo iztrga. Ali kar 
priplava, kakor tihotapec v srce človeka, to 
ostane. Nobena, še tako kruta sila je ne iztrga, 
še manj pa zatre. 

Med seboj sta sicer govorila same navadne 
stvari in snovala kake načrte. Čutila sta pa, 
da jima bije srce močneje, da hočejo usta go
voriti vse kaj drugega. — Ali nista se drznila. 

Kouečno pa sta premagala tudi to bojazen, 
in zaupala sta si svoji srci, ki sta se našli tako 
čudnim potom in povsem mirno. 

In bila sta srečna... popolnoma srečna . . . 
IV. 

Nekaj let je preteklo. 
V oni gostilni, kakor pred leti, so zopet 

sedeli možakarji, med njimi tudi Gorjak in pa 
župan Kalin. 

„Danessoju drugikrat vrgli!" reče Logar 
in sprazni kupico na dušek. „Pred leti bi si 
ne mislil tega." 

„Nas nobeden", reče Možgan. „Pa se je 
tudi predrugačil tvoj Matej, da je veselje. In 
tvoja Ivanka, Gorjak, tudi ni kar tako. Blagor 
jim, ki imajo take otroke." 

„Prav res sem vesel, da je tako vse prišlo. 
Ali ne prijatelj, Gorjak? Za starega bova, pa 
nič ne de." 

„Seveda. Ako bi se ne strinjal, bi ne pri
volil. Pa morala sta se že precej dolgo rada 
videti", meni Gorjak. 

„Kaj pa", reče Logar in začne mežikati, 
„to sem samo jaz vedel in molčal, seveda. Vi
diš, in tako je izteklo vse na dobro. Nimamo 
tujega gospodstva, imamo slovensko uradovanje, 
slovenske uradnike, vse slovensko vse domače. 
In povrhu še gostijo in ni vrag, da bi človek 
ne bil vesel." 

„Zelo smo napredovali", trdi Možgan. 
„Ne, da bi se hvalil; ali če pogledamo v 
šolo. Vse se uči nekako vspešno in razumejo 
tudi nekaj več kakor prej. Prej so nam dajali 
ljudi za učitelje, ki so bili, ali drugače za nič, 
ali pa je bilo njih glavno delo nemškutarjenje. 
In deca je bila kar divja. Če se pa je kdo 
znašel, da se je zavedel svojega poklica in da 
je rojen Slavjan, so ga hitro spravili. Saj veste, 
kako se je godilo z učiteljem Alojzom M., ker 
je preveč pomagal ljudstvu. Sedaj ? . . . Vse 
cveti, kakor majnika v naravi, cel okraj je 
drugačen. Ni več slišati o krivicah in nasilju 
ali kaj podobnega. Vsak se giblje prosto in 
veselo." 

„Ko bi že prej napravili tako, bi bilo 
sedaj pa bolje. Sedaj sem prepričan, da si člo



vek mora pomagati sam in Bog mu potem 
priskoči na pomoč", reče Janez Zorko. 

„To je ravno. Pa zavedali se nismo. Bralna 
društva so zlata vredna, to rečem sedaj, ker 
sem zraven. Prej nisem imel miru pred Ivanko, 
dokler se nisem vpisal in jel zahajati k po
govorom", reče Gorjak. 

„Človeku se zdi svet lepši, odkar vem, da 
se mora spoštovati moj jezik ravno tako, kakor 
drugi. Tega načela, da več nočemo biti orodje 
drugih, se oprimimo in odpravimo pomanjklaje. 
Slovenske napise povsod in na prvo mesto na 
našem svetu. Pošte na Slovenskem dvojezične 
pečate, če pa kdo ni zadovoljen, pa samo slo
venske. Zakaj pa na nemškem nimajo dvo
jezičnih?!" je govoril Kalin. 

„Zivio! ni vrag da bi ne dosegli", reče 
Logar. „S takšnimi ščurki, ki se branijo slo
venščine le brez pardona . . . Rečem pa, da se 
mi bo še na zadnji uri dobro zdelo, tako ime
nitno smo napravili z nemčurskimi ščukami." 

Teden pozneje se je poročila Ivanka z 
Matejem, in mlada sta jela gospodariti. 

Drugo pomlad so bile zopet volitve in 
izvoljen je bil enoglasno županom Matej, mladi 
gospodar. Z veseljem je sprejel načelstvo ob
čine, vedoč, da ima kraj sebe njo, ki ga je 
tako lepo spravila na pravo pot, in da mu bo 
zvesta podpirateljica v vsem. In človek bi naj 
ne bil vesel na tem božjem svetu, ako mu pravi 

zavest, da dela za svojce, ako vidi da mu za
upajo, ako ve, da je ljubka ženica z njim . . . 

Nekoč so govorili, da se je usmrtila neka 
ženska in sicer se je vtopila. Pravili so, da je 
bila ona nekdanja preširna hčer odpadnika 
Izidorja, ona Toni, ki ni mogla videti Slovencev. 
Nikdo se ni zmenil za to. Kdo bo pa posve
čeval spomine onim, ki sovražijo lastno kri. 
Kdor postane samomorilec je ali blazen, ali pa 
brezveren. In izdajice niso nikdar verne, toraj 
malokateri umre nravnim potom. 

O Izidoru pa ni bilo več sledu . . . 
V Podlesju pa so se dvigali vedno višje 

in višje. Odpadništvo in izdajstvo je pojemalo 
in nadomestilo je ta mesta gorečnost, požrtvo
valnost in domovinska ljubezen. Pa ne samo 
na Podlesju, ampak po celem okraju je vstajal 
Slovan. 

Blagor t', mati Slovenija, blagor ti domovina 
mila, ker imaš take sinove in hčere, pripravljene 
vedno iti za te v boj, doprinesti katerokoli 
žrtev na žrtvenik tvoj. Blagor, blagor ti. Ne 
zgine rod, ki domovino svojo brani, nikdar ne 
zgine narod, kojega ščiti nebeška moč. Blagor 
tebi ljudstvo, ki ljubiš in se žrtvuješ za tvojo 
rodno grudo, za svoje svetinje, blagor ti, ki 
nosiš v duši tvoji vtisnjeni pečat ljubavi do 
vere in domovine . . . Blagor . . . 

Tvoj bode venec zmage nekrvave: 
Naprej moj rod! — BNaprej zastava Slave!" 


